

### 和“楼顶菜园”说再见

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邹怡敏 通讯员/张仪)“楼顶成了菜园子,又脏又臭,这次终于清理了。”12月13日,位于渌口区渌口镇福兴江南小区的“楼顶菜园”,经过6小时的清理,终于恢复了本来的面貌,困扰居民近3年的问题得以解决。

“当初买房时,与开发商签了合同,对方告诉我,楼顶归我。”吴先生觉得,拿来种菜正好。但是,吴先生的爱好却让其他居民苦不堪言。

“以前,大家都是统一到楼顶晾晒衣服,但是种菜后,施肥的气味很大,我都怕把衣服弄脏。”居民张先生说。“平时在家里想开窗通风,但楼顶的臭味会飘过来,我们只好把门窗紧闭。”居民李小姐表示,这些臭味还滋生蚊蝇,引来老鼠,让人难以忍受。

在福兴江南小区所在的向阳社区第六网格“创文明典范城市”的会议上,居民代表多次提出“楼顶菜园”问题。网格长、楼栋长、小区业委会成员等围绕解决小区楼顶种菜问题进行集中讨论,最终一致决定进行彻底整改。

“我们通过微信和上门劝导的方式告诉吴先生,关于楼顶菜园对住户造成的不便,以及他的协议不具备法律效力,楼顶属于住户共同所有。”网格后盾单位渌口区畜牧水产事务中心副主任王洋介绍,在大家的号召下,在楼顶种菜的居民主动开始清理。

“现在看着清爽多了,以后可以放心晒被子啦。”看着焕然一新的楼顶,不少住户纷纷竖起了大拇指。

### 农技培训到地头



农技人员正在讲解果树管护知识。

12月15至16日,炎陵县农业农村局组织农技人员分别深入策源乡梨树洲村、船形乡高路村黄桃种植基地,现场讲解示范黄桃冬季培管技术,将技术送到田间地头。100多名基层党员骨干、黄桃种植户参加。

近年来,该局已组织开展高素质职业农民培训5期,培育农村致富带头人、特色产业领军人才240人;组织各类农业技术培训35期,培训2173人次。

株洲日报·掌上株洲记者/黎世伟 通讯员/黄运太 摄

## 攸县

# 农村公路提质改造 打造乡村振兴新引擎

株洲日报·掌上株洲记者/陈地 通讯员/刘晓聪

12月10日,攸县皇图岭镇丹塘村张湾道路正式通车运行,困扰群众多年的坑坑洼洼的“断头”路,终于铺上了厚实平坦的混凝土,600多名村民喜上眉头,出行得到根本改善。这其中,离不开县财政局驻村工作队、农村公路提质改造专项工作组的默默付出。

今年,以“交通强县”为发展目标,攸县将农村公路提质改造纳入2021年人大代表票决民生实事项目之一,全县农村公路提质改造工作全面铺开,全县实施农村公路提质改造以来,共投入资金近9亿元,政府奖补5.5亿元,乡村改造路基、配套路面投入3.8亿元,提质改造农村公路2000余公里。

### 县域“1小时交通圈”已经成形

作为农业大县,农村公路在攸县发展进程中起到关键作用。随着农村公路使用频率越来越高,原有路面宽度不够、“末梢路”“断头路”未拉通、道路等级不够承载有车流等问题,成为困扰群众出行与乡村发展的难题。

针对老百姓反映强烈的道路难题,乡镇申报后,工作人员现场核查,及时纳入实施范畴,尽快动工修复。

群众有呼声,政府有回应。为了更好地提升农村生产生活品质,助力乡村振兴,攸县县委县政府高度重视,多次召开会议专题研究,攸县交通运输局组建农村公路提质改造专项工作小组,在全县范围内开展农村公路提质改造专项行动。

目前,攸县已建成自然村通水泥、沥青路项目466公里,窄路加宽项目220公里,断头路边界项目44公里,安全生产防护工程1029公里。公路密度为每平方公里3.5公里,自然村落100%通水泥路。构建了以县道为骨架、乡道为支线、村道为脉络的农村公路网络体系,以县城为中心,县内“1小时交通圈”已经成形。

### 货车开到田边来,农产品运输不再愁

攸县农村公路路网密度大,共有8000多公里,路网结构的好坏直接影响当地经济发展。

来,更别提会车。”土楼村村民张连方说,农作物成熟了,有时要自己搬上3公里到村部,磕磕碰碰就带来不小损失。

新市镇土楼村水土丰沃,适合种植西瓜。此前,因路面过窄,货车无法驶入,种出来的西瓜无法及时运出,季节性水果难以保存,损失颇大,群众发展农业产业有想法,但没信心。

今年上半年,村道提质改造4.5公里的农村公路后,大货车可以直接开到田埂边,运走35万斤西瓜,瓜农们喜笑颜开。

“村道以前只有2米5宽,货车压根进不

来,更别提会车。”土楼村村民张连方说,农作物成熟了,有时要自己搬上3公里到村部,磕磕碰碰就带来不小损失。

### 身上没了灰和泥,校车开到家门口

在菜花坪镇高和社区艳头组,全组200多名村民的出入通道是一条土路,土路随着天气变化进行状态切换,雨天成泥路,天晴灰尘飞扬。下半年,农村公路提质改造项目落地,将这条路立项改造后,村民们终于踏上了干净的水泥路。

攸县交通运输局局长陈晓晖介绍,全县通过农村公路提质改造,提质了一批“末梢路”,打通了一批“断头路”,造就一批“产业路”。公路客、货周转量较之前分别增长7.4%、6.9%和9.2%、11.7%,有效带动了农村经济发展。经过反复征求意见、强化施工调度,农村公路提质改造项目,包括连接线拉通、窄路加宽、大中修等群众出行的堵点、难点工程,目前各个工程进展比较顺利,预计到年底能圆满完成。

“除了下田,不用再穿雨靴了。”村民李爹爹说,农上没了灰和泥,能体面出远门。

随着一个个“堵点”被打通,一个个“痛点”被消除,农村公路提质改造带来了人气和财力,更凝聚了基层民心,在全县党群中得到了热烈响应,形成了“政府主导、社会参与、全民共享、共同维护”的建设农村公路、守护农村公路大格局。

此前,同样饱受困扰的,还有家长和孩子。下雨天,校车难以驶入,家长们只能抱着孩子,走到村部乘坐校车。而如今,校车直接就能停在家门口。

张连方说,现在的村道整洁宽敞,是致富路,乡村振兴,大家满怀信心。

今年5月,连接联星街道上云桥和莲塘塘镇游客龙的花庙前大桥连接线,通过农村公路提质改造拉通后,群众们结束了多年来绕行10多公里的历史,现在“直通快线”不用一分钟即可抵达桥对岸,极大减少了物流运输成本。

张连方说,现在的村道整洁宽敞,是致富路,乡村振兴,大家满怀信心。

## 时事聚焦

# “两节”期间返乡和外出要注意什么?权威解答来了!

新华社北京12月20日电 当前,全球新冠肺炎疫情大流行仍处于高位运行,新型变异株不断出现,我国持续面临较大的疫情输入压力。2022年元旦和春节(以下简称“两节”)期间,境外回国人员增多,境内人员流动性增加,疫情输入和传播风险加大,防控形势严峻复杂。

为做好“两节”期间疫情防控工作,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组制定了《2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作方案》。“两节”期间,返乡和外出的居民应注意什么?个人应如何做好哪些防护措施?健康码“变黄”对出行有何影响?相关专家进行权威解答。

### 返乡和外出的居民应注意哪些防控要求?

专家提示,考虑到我国幅员辽阔,各地自然和社会经济状况不同,疫情形势、传播风险和防控重点存在差异,各省(自治区、直辖市)要根据当地疫情形势和实际情况,按照科学精准防控要求制定辖区内的人员出行要求并对外发布。“两节”期间,个人要关注出行要求,自觉落实疫情防控措施。

### 如果一个居民所在的县(市、区、旗)发生疫情,那么他能否外出?

发生本地疫情后,所在的县(市、区、旗)人员严格限制出行,落实当地流行病学调查、风险人员排查、核酸检测、健康监测和社区防控等要求。

执行特定公务、保障生产生活物资运输等人员确需出行的,经当地联防联控机制批准,须持48小时内核酸检测阴性证明,做好旅途个人防护,遵守目的地疫情防控规定。当地联防联控机制要公布审批要求和流程。

### 中、高风险地区所在地市的其他无疫情县(市、区、旗)人员能否出行?

发生本地疫情后,中、高风险地区所在地市的其他非疫情县(市、区、旗)人员非必要不出行,按照要求配合开展流行病学调查、风险人员排查等工作;确需出行的须持48小时内核酸检测阴性证明,做好旅途个人防护,遵守目的地疫情防控规定。

### 可以前往中、高风险地区所在县(市、区、旗)吗?

为防范感染风险,严格限制前往中、高风险地区及所在县(市、区、旗),已经前往的人员须遵守当地疫情防控规定。

执行特定公务、保障生产生活物资运输等确需前往的人员,按照当地有关防控政策和规定执行。

非必要不前往中、高风险地区所在地市的其他县(市、区、旗),已经前往的人员须遵守当地疫情防控规定。

### 高风险岗位人员出行会受到限制吗?

有关部门和企事业单位要对接岸接触入境人员、物品、环境的高风险岗位人员以及集中隔离场所、定点医疗机构、发热门诊、进口冷链食品加工企业等的高风险岗位人员登记造册,工作期间严格落实规范防护、闭环管理、高频次核酸检测等措施。

“两节”期间,高风险岗位人员应尽量避免出行,确需出行应向所在单位报备,满足脱离工作岗位14天以上、持48小时内核酸检测阴性证明等条件。旅途中做好个人防护,遵守目的地疫情防控规定。

### 出现发热、咳嗽等呼吸道症状,还能出行吗?

出行前,如出现发热、咳嗽等呼吸道症状,应暂时中止出行计划,避免旅途劳累症状加重,并及时就医,待康复后再安排出行。旅途中做好个人防护,遵守目的地疫情防控规定。

### 健康码变成“黄码”,对出行有哪些影响?

健康码“黄码”人员应履行个人防控责任和义务,主动配合当地做好健康监测和核酸检测,避免外出。在健康码由“黄码”转为“绿码”且无异常症状后,可正常出行。旅途中做好个人防护,遵守目的地疫情防控规定。

### 寒假结束或春节后,对于高校学生返校或务工人员返岗有什么具体安排和要求?

为降低疫情发生风险,避免集中返校返岗时人员聚集,提倡高校或企业安排错峰返校返岗;并可根据实际情况,要求学生或务工人员返校或返岗时持48小时内核酸检测阴性证明。

### 能否组织宴会等聚集性活动?规模是否要有所限制?

近期,部分地方发生本地疫情后,通过聚餐、婚宴、丧事等人群聚集活动,引起疫情的快速传播和扩散。

为降低疫情传播的风险,“两节”期间应严控庙会、大型文艺演出、展销促销等活动,尽量不举办大规模人员聚集性活动,家庭聚餐聚会等不超过10人,提倡“喜事缓办,丧事简办,宴会不办”,确需举办的尽可能缩小活动规模。自行举办5桌以上宴会等聚餐活动的个人,须向属地社区居委会或村委会报备,落实疫情防控规定。抵边乡镇避免举行大规模人员聚集性活动。

### 个人应注意哪些防护措施?

节假日期间,公众应加强自我防护,在公共交通工具、电梯等密闭场所以及人员聚集的室外场所全程规范佩戴口罩。注意勤洗手,咳嗽、打喷嚏时注意遮挡,保持1米以上的社交距离。室内经常开窗通风,保持空气流通,60岁及以上老年人和严重慢性病患者等人群,应尽量减少去人群聚集场所。



## 西安:保障封控区蔬菜供给安全

陕西米供应链管理股份有限公司的工作人员在分拣蔬菜(12月19日摄)。

自12月9日新增1例本土确诊病例以来,截至19日24时,西安市已累计通报新冠肺炎本土确诊病例49例,无症状感染者8例,划定1个高风险地区,13个中风险地区,多个小区实施封控管理。

封控后,群众蔬菜供给如何保障?19日记者走访陕西米供应链管理股份有限公司,该公司

承担着西安长安大学本部的集体配送及长延堡街道、小寨街道20多个小区20多万人的订单配送工作,仅18日一日配送蔬菜达20吨。随着封控区域不断增加,订单量还在不断攀升。

据了解,为确保供给安全,蔬菜进行分拣前会进行两次农残检测,工作人员实施24小时核酸检测、入场测温、佩戴口罩,工作场地1小时进行一次消杀。

新华社记者 刘满摄

## 杭州:转入疫情常态化防控阶段

新华社杭州12月20日电 记者从杭州市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,杭州自20日起转入常态化防控阶段,萧山区、上城区、拱墅区将根据疫情形势,综合研判评估后,有序放开社会面疫情防控措施。

截至12月19日,杭州市累计报告新冠肺炎确诊病例29例,其中轻型18例,普通型11例。本次疫情的全部感染者中,除最先通报的2例病例外,其余27例均为在集中隔离点管控人员中发现。杭州市共排查密接2407人,次密接14283人,累计核酸检测78.56万人份,除病例外均为阴性;社会面累计核酸采样188.88万人份,结果均为阴性。

杭州市政府副秘书长毛根洪表示,在做好集中隔离点管控、定点医院病例救治等工作的基础上,杭州转入常态化防控阶段,但常态化防控不是简单的正常化。要切实落实“四方责任”,落实相关疫情防控要求。人员密集公共场所要坚持扫码亮码、测温,中高风险地区来杭返杭人员仍需提供48小时核酸检测阴性报告。广大市民朋友应继续坚持戴口罩、勤洗手、少聚集、一米线等防控要求,为自己健康负责。

杭州转入常态化防控阶段,但常态化防控不是简单的正常化。要切实落实“四方责任”,落实相关疫情防控要求。人员密集公共场所要坚持扫码亮码、测温,中高风险地区来杭返杭人员仍需提供48小时核酸检测阴性报告。广大市民朋友应继续坚持戴口罩、勤洗手、少聚集、一米线等防控要求,为自己健康负责。



“渌口正青春·幸福邻里节”活动现场。 株洲日报·掌上株洲记者/邹怡敏 摄

## 渌口正青春 幸福邻里节

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邹怡敏 通讯员/赵小山 江烨 刘铁华)建和谐邻里,联万家情缘。12月18日,渌口区在建区三周年之际,举行第一届“渌口正青春·幸福邻里节”活动,围绕“邻里亲”“邻里乐”“邻里帮”“邻里亲”四大主题,探索与人民美好生活需要相适应的基层治理新路径,努力构建共建共治共享新格局。

在分会场向阳社区渌江明珠小区,禁毒、防诈骗、疫情防控、就业等宣传展板吸引了众多居民驻足学习;碧湾佳园小区以党建红为主题,通过红色歌曲竞猜、红色故事宣讲等形式,增强邻里之间的默契;波岭社区火花新村小区精心策划了一场情景剧,宣讲火花塞厂的发展历程,还开展了应急演练等活动;领秀时代小区举办了一场集体生日会,大家共点生日蜡烛,共唱生日歌,共享生日蛋糕,融洽邻里感情。

“快来看一看瞧一瞧呀,这里的南瓜又香又糯,可好吃啦!”在主场渌口镇向阳社区青龙湾小镇生活馆,萌娃集市吸引了众人的眼球,来自株洲市二中青龙湾小学的孩子化身摊主,为松西子种植户彭双楠滞销的南瓜卖力带货。“既帮助了别人,又锻炼了孩子的胆量,同时也是难得的亲子时光,我觉得这样的活动很有意义。”青龙湾业主谢胜介绍,女儿谢晨希正在读三年级,是第一次参加这样的活动,除了帮人卖南瓜,自己还带了一些小玩意与其他小朋友交换,增进友情。

“快来看一看瞧一瞧呀,这里的南瓜又香又糯,可好吃啦!”在主场渌口镇向阳社区青龙湾小镇生活馆,萌娃集市吸引了众人的眼球,来自株洲市二中青龙湾小学的孩子化身摊主,为松西子种植户彭双楠滞销的南瓜卖力带货。“既帮助了别人,又锻炼了孩子的胆量,同时也是难得的亲子时光,我觉得这样的活动很有意义。”青龙湾业主谢胜介绍,女儿谢晨希正在读三年级,是第一次参加这样的活动,除了帮人卖南瓜,自己还带了一些小玩意与其他小朋友交换,增进友情。

另一边,趣味游戏现场也十分火爆,投壶、桌上推可乐、一脚射门、两人三足,居民们个个兴致高昂,纷纷大显身手。现场除了精彩的文艺表演,还有书画摄影展、剪纸、拔河比赛、煎牛排比赛等活动,一些居民利用自己的特长,为邻里提供义诊、义剪等服务,受到好评。

近年来,渌口区依托“党建+网格”,深入开展小区党支部建设和“楼栋长、单元长、片区长”推选工作,选出了一批有威望、甘奉献、善沟通的居民担任党支部书记和楼栋“三长”,邻里之间的大小事务有了牵头理事的“话事人”。在筹办“邻里节”期间,“三长”们挨家挨户征集意见和建议,邀请居民参与活动,并依托多方议事机制,组织业委会、小区物业、居民代表等商议活动事项,确定活动内容,以丰富多彩的形式和群众喜闻乐见的活动,吸引居民走出小家庭,融入大家庭。同时,积极联动驻区单位,引入社会组织、企事业单位助力,推动力量下沉到小区,资源聚集到小区,开展“送政策、送服务”志愿服务,共同营造“向上、向善、向美”的小区新风尚。

“快来看一看瞧一瞧呀,这里的南瓜又香又糯,可好吃啦!”在主场渌口镇向阳社区青龙湾小镇生活馆,萌娃集市吸引了众人的眼球,来自株洲市二中青龙湾小学的孩子化身摊主,为松西子种植户彭双楠滞销的南瓜卖力带货。“既帮助了别人,又锻炼了孩子的胆量,同时也是难得的亲子时光,我觉得这样的活动很有意义。”青龙湾业主谢胜介绍,女儿谢晨希正在读三年级,是第一次参加这样的活动,除了帮人卖南瓜,自己还带了一些小玩意与其他小朋友交换,增进友情。

近年来,渌口区依托“党建+网格”,深入开展小区党支部建设和“楼栋长、单元长、片区长”推选工作,选出了一批有威望、甘奉献、善沟通的居民担任党支部书记和楼栋“三长”,邻里之间的大小事务有了牵头理事的“话事人”。在筹办“邻里节”期间,“三长”们挨家挨户征集意见和建议,邀请居民参与活动,并依托多方议事机制,组织业委会、小区物业、居民代表等商议活动事项,确定活动内容,以丰富多彩的形式和群众喜闻乐见的活动,吸引居民走出小家庭,融入大家庭。同时,积极联动驻区单位,引入社会组织、企事业单位助力,推动力量下沉到小区,资源聚集到小区,开展“送政策、送服务”志愿服务,共同营造“向上、向善、向美”的小区新风尚。

## 英国卫生大臣: 奥密克戎毒株实际感染数“显著高于”官方数据

新华社伦敦12月19日电 英国政府19日公布的数据显示,该国累计新冠变异病毒奥密克戎毒株感染病例已超3.7万例,但英国卫生大臣赛义德·贾维德当天指出,奥密克戎毒株感染“数据存在差距”,实际感染病例数“显著高于”官方公布数据。

当天,英国卫生安全局报告新增奥密克戎毒株感染病例12133例,累计37101例;英国政府的数据显示,该国新增新冠确诊病例82886例,累计确诊11361387例,新增死亡病例45例,累计死亡147218例。

贾维德19日指出,目前奥密克戎毒株“非常、非常快地”传播,实际感染病例数“显著高于”所公布的病例数,因为不是每个人都会接受检测,而且人们得到检测结果的时间存在滞后性。官方报告的德尔塔毒株感染病例数大约是实际感染数的五分之一或四分之一,而对于奥密克戎毒株,这一比例可能更低。

贾维德说,目前对奥密克戎毒株仍然“知之甚少”,在其导致的大量感染病例中,即使只有一小部分重症病例,仍可能意味着大批人需要住院治疗。

英国紧急情况科学咨询小组发布的最新报告称,目前英格兰地区每天有“数十万”新增奥密克戎感染病例——远远超过官方报告的数据。由于报告滞后,目前在英观察到的因感染奥密克戎毒株而住院的病例数可能只是实际数字的十分之一。政府应在“几天内”尽快实施额外疫情防控限制,以应对奥密克戎毒株快速蔓延。

## 以色列暴发第五波新冠疫情

新华社耶路撒冷12月19日电 以色列总理贝内特19日说,随着奥密克戎毒株感染病例的增加,第五波新冠疫情已经在以色列暴发。

贝内特当天向民众发表电视讲话时说,奥密克戎毒株在迅速传播,预计3至4周甚至更短时间内,以色列将迎来感染率上升。以政府正在尽力争取时间,延缓奥密克戎毒株在以色列大规模传播。

贝内特呼吁家长们尽快为儿童接种疫苗。他说疫苗对孩子来说是安全的,为孩子接种疫苗是父母的责任。贝内特还呼吁民众减少聚会、戴好口罩并尽可能居家办公。

以卫生部数据显示,该国19日新增40例奥密克戎毒株感染病例,累计感染人数达175人,另有380人为疑似病例。

以色列11月26日报告该国首例奥密克戎毒株确诊病例。为遏制奥密克戎毒株传播,以色列从11月29日凌晨起,禁止所有外国人入境,目前禁令延长至本月29日。同时,以色列还将50多个国家列为“红色”高风险地区,禁止国人前往。

据以卫生部数据,截至12月19日,以色列累计新冠确诊病例约136万例,累计死亡8232例。目前,该国930万人口中已有约645万人接种一剂新冠疫苗,约583万人完成两剂疫苗接种,约416万人接种了疫苗加强针。